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NAGYVÁRAD, január 3,

Veszteségek.
(K. Ö.) Egyik pénzügyi szaklapunk 

kiszámította, hogy a részvénybirtokosok 
1901. évi vesztesége kitesz 13,1.417,877 
koronát. A mit úgy kell érteni, hogy 
negyven részvénypapir árfolyamában az 
év folyamán oly árcsökkenés állott be, 
hogy az árveszteség összege kiteszi a i 
íenebb említett százharminczegy milliót. ; 
Vegyük ehez az 1900. évi veszteséget, i 
mely 145.246,400 koronára rúg, és akkor { 
azt látjuk, hogy a magyar részvénypa­
pi rok tulajdonosai két év alatt majdnem 
277 millió koronát veszítettek.

Horribilis összeg ez oly országban, , 
mely tőkeszegénységénél fogva a nagyobb 
kamatozású részvénypapirokat kénytelen 
vásárolni a nagyobb haszon kilátásával, 
de mint, látjuk, saját zsebe kárára. Ez 
valójában nagy krach, mely nagyobb 
emócziókat csak azért nem keltett, mert 
lassan, fokozatosan érlelődött meg.

Felelős ezért kétségkívül a spekuláczió, 
mely az árfolyamok tulhajtásában mér­
téket nem ismert. A rentabilitás termé­
szetesen nem felelt meg a legtöbb érték­
nél a belső értéknek. A legtöbb törekvés 
az osztalékszaporitás volt. Ez a közön­
séget elkápráztatta és a helyett, hogy 
pénzét a biztosabb állandó kamatozású ; 
befektetési papírokba fektette volna, az { 
iparpapirokat kezdte favorizálni, mert 
ezek többet jövedelmeztek.

Jött azonban a visszahatás. A pénz í 

megdrágulása ki heverhetett en csapást mért ■ 
a részvényvállalatokra. Ezek idegen tőké- I 
bői táplálkozva, a mint ez megvonatott j 
tőlük, válságos helyzetbe kerültek. Ősz- ; 
talékpolítikát folytatva, a tartalékok gyüj- ■ 
lését elhanyagolták. Részvények lebéíyeg- ! 
zése, részvénytöke szaporítása és egyéb | 
kísérletek sem voltak képesek a kátyúba \ 
jutott szekerei kiemelni. A részvények ■ 
rohamosan hanyatlottak, míg bekövetke- i 
zelt a múlt havi egy hétig tarló áremel- ; 
kedés, ez is csak azért, hogy a bankok j 
és pénzintézetek vagyona a mérlegekben j 
nagyobb összeggel legyen feltüntethető. I 
A pénzpiacz 49 papírja közül alig öl j 
tudott a depressziónak ellenállni. A mi ! 
bizony szomorú eredmény.

A legsajnálatosabb a dologban az, i 
hogy nemcsak a spekulácziót érintette a 
veszteség, hanem nagyrészt az értékpapí­
rokat vásárló közönség azt a részét, mely 
az ipari papírok vásárlásától rendszerint 
tartózkodni szokott, mert állandó jövede­
lemre, hogy úgy mondjam járadékra vau 
szüksége, melyből évi szükségleteit fedez­
heti. Most azonban a spekuláczió és en­
nek szolgálatába álló sajtó oly nagy reklá­
mot tudott csapni a részvény papírok jö­
vedelmezősége mellett, hogy az emberek 
megfeledkezve az annyira szükséges óva­
tosságról, nem egy rosszul tündéit válla­
lat papírjait vásárolta, abban a íriszem­
ben, hogy aranyat tojó lyuk birtokába 
jutott. Az ébredés nem sokára váratott 
magára. A kiábrándulás azonban rend­
szerint nem a spekulácziónak — mely 
időközben megérezvén a közelgő vihart, a 
birtokában levő papirokon túladott, — ha­

nem a laikus, könnyen hivő és bizalom­
mal levő közönségnek okozott veszteséget.

Ennek a körülménynek a veszteségen 
fölül az a sajnálatos következménye van, 
hogy most azoknak az iparvállalatoknak 
a papírjait sem vásárolják, melyek kü­
lönben szolid alapítások és bizalmat ér­
demlők. Általában is azt lehet mondani, 
hogy egész közgazdasági életünk pangása 
a bizalmatlanságra vezetendő vissza. A 
börze nem bízik a konjunktúrákban, a 
részvénybirtokos nem bízik a papírok 
rentabilitásában. Álmosság és tespedés 
uralkodik az egész vonalon.

A kivezető ut a hínárból a spekulá­
czió mérséklése, a gazdasági helyzetet 
mérlegelő szolid alapítások, az osztalék 
politika helyett a biztos fejlődés politikája, 
mindenek elCtt azonban abecsületes munka. 
Ezek képesek lesznek bizalmat önteni a 
gazdasági tényezőkbe és akkor az ipar­
vállalatok sorsa is jobbra fordul.

Á. kiegyezés válsága
A bécsi „Information*-nsV. budapesti 

„liberális* körökből a következőket írják: »Az 
itteni politikai körök hangulata Ausztriára, job­
ban mondva az összmonarchiára nézve hatá­
rozottan veszélyesnek mondható. Ideje, hogy 
ezt Ausztriában tudomásul vegyék és megfon­
tolják, hogy eme hangulat hová fog vezetni- 
Megbízható, komoly magyar politikusok, a kik 
különben a két állam Összetartozaudóságának 
szükségességét elismerik, már azon kezdenek 
gondolkozni, hogyan fog Magyarország beren­
dezkedni, ha Ausztriában az alkotmány csődöt

A „TISZÁNTÚL“ TÁBCZAJA.

Lassan járj, tovább érsz.
F. <!. Philips.

Vandeleur Horatio (Royal színház, Bolton) levele 
Vandeleur Viva kisasszonyhoz (Prince of Wales 

színház, Greenwich).

1892. Szeptember 6.
Kedves lányom!

Bizony már előbb kellett volna válaszol­
nom a leveledre, de igazán nem tehettem, mivel 
olyan gyámoltalan rendezőm van, hogy ha nem 
magam törődöm minden csekélységgel, nem 
megyünk semmire; igy hát ha öt kezem volna 
is, mindegyiknek akadna dolga.

Olvastam az újságban, hogy most Green- 
wichben vagy, a miből azt következtettem, 
hogy már annak rendje-módja szerint szerződ­
tettek és rendben van a szénád. No hiszen 
szép is volna, ha Vandeleur Horatio leánya j 
nem kapna valami jó helyet a világot jelentő j 
deszkákon! Hiszen oly sokat tanultál nálam és 
olyan hires nevet viselsz, hogy kérhetsz, amit 
akarsz — minden megadatik.

Azt mondod, hogy Passinger Harold urat 
bemutatták neked. Nem annak a manchester-i 
Sir John Passingernek a fia ? Nemrég olvas- : 
tam, hogy az öreg ur a maga »páratlan becsű* 

gyűjteményéből adott kölcsön egy-két képet * 
valami kiállításhoz. Ha nem tévedek a rokon­
sági viszonyukban, akxor tartsd szemmel azt 
a kamaszt. »Lady Passinger* egész csinosan 
hangzik, aztán meg a művészetben amúgy sem 
emelkednél olyan magasra, mint a papuskád. 
A »páratlan becsű« képgyűjtemény nyel rendel­
kező úri ember legeslegelső minőségű após 
lenne. Bizony nem volna utolsó dolog! Itt ktil- j 
döm a czimemet, azután tudósíts ám minden- ( 
rő), amint jó kis lányhoz illik. Ha igazán van í 
valami a dologban, fogadd előre is szerencse j 
kivánataimat, aki vagyok

szerető apád és volt, igazgatód: !
Vandeleur Horatio.

j 
Vandeleur Viva kisasszony (Royal-szin- j 

ház, Brighton) levele Vandeleur Horatio úrhoz j 
(Royal színház, Bolton).

Kedves papuskám!
Igenis, kérlek, Passinger ur csakugyan a 

fia annak a Sir John Passinger-nek! Nekem ; 
fogalmam sem volt, róla — látod, milyen nagy ! 
az én tudatlanságom; még azt se tudtam, hogy ; 
Sir John Passinger a világon van-e, vagy nincs. 
Azt természetesen magam is megláttam a 
kamaszon, hogy nagy ficsur ő kelme, de hogy j 
mi fán termett, arról nem volt tudomásom.

Ma reggel véletlenül az apját említette és ♦ 
menten tisztába hoztam a dolgot. Tudniillik azt 

kérdeztem tőle: — Ugy-e az ön atyja az az un 
ember, aki a minap azokat a gyönyörű képeket 
adta kölcsön ?

Ö pedig mondá: — Sir John Passinger, 
hát persze! — és mintha csndálkozott volna, 
hogy ezt még nem tudtam.

' A fiatal Passinger nagyon, de nagyon sze­
relmes belém és csak azért van itt Brighton- 
ban, mert én is itt vagyok.

Tegnap arra kért, hogy ebédeljek együtt 
vele egy szállodában, én azonban megmagyaráz­
tam neki, hogy gardedám nélkül nem tehe­
tem! Ö erre azt felelte, hogy legnagyobb öröm­
mel hívná meg az egész szinésztársaságot, csak 
én is köztük legyek; én pedig azt cselekedtem, 
hogy egy asszonyságot (akinek mellesleg mondva 
tíz shillingjével tartozom), megfogadtam garde­
dámnak és a jó asszony a pezsgő után oly 
okosan viselkedett és oly szépen összehúzta 
magát, hogy majd a nyakába borultam. A 
fiatal Passinger maga a megennivaló ártatlan­
ság és egyfigyüség. Azt hiszem, eddig csak 
azért nem kérte még meg a kezemet, mert 
nincs elég kurázsija. Akár hiszed, papuskám, 
akár nem, de magam is szurslmes vagyok a 
ficikóba. Olyan frisseség sugárzik belőle, hogy 
egész oda vagyok tőle, ügy néz rám azzal a 
nagy kék szemével, mintha valami istennő vol­
nék, alsó szoknyában. Azt mondja, hogy a 
papája kis gyerekkora óta mindig csak kényez­
teti és még soha sem tagadott meg tőle sem­
mit. Talán az apai áldást se fogja megtagadni,
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mond és a kiegyezést nem lehet megcsinálni. 
Nálunk Budapesten úgy a kormánypárti, mint 
e'lenzéki politikusok már arról beszélnek, ho­
gyan fogják csinálni, ha Ausztriában nem fog­
ják a delegácziót megválasztani. Már láljás ? 
külügyi és hadügyi miniszterek a mint a ma­
gyar parlamentben ülnek és már előre örven­
denek azokon a támadásokon, melyeket a ma­
gyar ellenzék a közös miniszterek ellen indítani 
fog. Magyarországon már éppen nem törődnek 
azzal, hogy lesz-e Ausztriában alkotmány vagy 
nem. Belátjuk, hogy Magyarország meg a mo­
narchia is nagyon jól meg lesznek az alkot­
mány nélküli Ausztriával, a mely mindeneseire 
jobb mint a mai elzüllött é? akczióra képtelen 
Ausztria. A dologban az a legrosszabb, hogy 
Magyarországon már <. mérsékelt politikusok 
is hozzászoknak az cseíleg bekövetkezhető p.-»r- 
sonal unió gondolatához.«— Az »Information «- 
uak z a tudósítása mindennél jobban vissza­
tükrözi azt, hogy az osztrákok mennyire nem 
kívánják a personal-uniót és mennyire félnek 
az esetleges önölló vámterülettől.

4 király a párbaj ellen
Most már alapos a remény, hogy a pár­

baj-ellenes mozgalom eredményre fog vezetni 
nálunk is. A mint Németországban maga a 
császár Állott a mozgalom élére, úgy nálunk 1 
is <í.y legújabban felmerült eset alkalmával i 
man« ■’ király döntött a mozgalom ellen. Két I 
önkéné. öss eszóialkozoit ■' villamoson sí 
párb jozní akart. Máskor ebből vérontás szo­
kott támadni. de most más történt: s két ön- 
k A.i. ’st büntetésül más ezredhez helyezték i 
át s azonfelül »adtukra adták, hoey soha tisz- ! 
lekké nem lehetnek. Különös súlyt ad az 
eseménynek, hogy a dolog a király tudtával 
és beleegyezésével történt s igy legfelsőbb 
helyről adtán ki a jelszót a párbaj ellen.

A költségvetés a bizottságban.
A képviselőház pénzügyi bizottsága tegnap 

délelőtt 11 órakor ülést tarfolt, melyen a 
löldmivelési tárcsa költségvetését vették tár­
gyalás alá.

I
— I

-----..... ■ Í

Néhai való szegény Egan Edének hon­
mentő működé-* gá'at vetett ezeknek a bot­
rányos árveréseknek. Da íme alig hunyta be a 
szemét, ismét megjelent a hivatalos lapban a 
Kábán Ezekielek ismeretes hirdetése, azzal a 
különbséggel hogy most a végrehajtást szen­
vedők hosszú orozd iában Jakobovits Márto­
nok és Sáfár Zéligek is szerepelnek, ami rej­
télyessé teszi a dolgot.

Alsó-Kalocsa mármarosmegy ’i községben 
január 7-re volt kitűzve ez a legújabb töme­
ges árverés. Két fővárosi lap, a Haeánk és az 
Alkotmány azonban ráirányították a figyelmet, 
a Hazánk külön tudósítót is küldött oda, mire 
y felvidéki kirendeltség is érdeklődni kezdett a 
dolog iránt, a miniszter is ludósitást kért 
felőle s végre is felfüggesztették a kitűzött ár- 
verésf.

A veszedelem egyelőre cl lett tehát há­
rítva, időközben az Egén utódja, Miskolcsy 
János kormánybiztos fog talán valamit segí­
teni a szegény emberek báján, de alapos 
segítség nem igen várható, mert. —- mint a 
Hazánk írja — ami a mármarosraegyei hely­
zetben eirémitő, a szegény ruthén nép nem 
számit hat oltalomra a rendszeres kiosztás el­
lenében. Rosner Ervin főispán és 6000 forint 
fizetést élvező bankelnök ur ezen a réven csak 
oly súlyos kezű hitelezője a szegény ruthének- 
nek, mint akár Kákán Izrael ennek többi 
i:oi;é;’íij . Alsó-Kalocsát ezenkívül nyolez bank 
és takarékpénztár árverezteti; ezeknek az 
i 'uzgatóságaiban csak úgy hemzsegnek a köz­
igazgatási hivatalnokok. M? tikban e bankok­
ban a főispán bankja tartja a lelket, ez pedig 
tulajdoni éppen a Kornfeld ur bankjának a 
fiókja. Kornfeld ur, báró Rosner ur, ki a 
m.-szigeti r>;-gy krach alkalmával oly végzet’.eljes 
szerepet játszott, továbbá a Káhámjk és egyéb 
»társtulajdonosok«, tehát saját érdekűk ellen 
vétenének, ha egymás érdekeik perfolyama elé 
bármi csekély akadályokat gördítenének. Ezen 
óriási inkompatibiliákban döntsön a kor­
mány, ha csakugyan szivén viseli eme szegény, 
hű és becsületes népnek a sorsa,.

Osztrák lapok Széli Kálmán 
beszédéről.

A Neues Wiener Tagblatt Szél! Kálmán 
miniszterelnököt uralkodónak nevezi összes li­
berális lüvei és majdnem azt lehetne mondani 
a különböző ellenzékek fölött is. Széli titka az 
ő változatlan optimizmusában rejlik, mely benne 
kiapadhatatlan életerővé fokozódik és egész kor­
mányzati módjának a mindenkor magával ra­
gadó rendszer bélyegét kölcsönzi. Széli ur min­
denekelőtt kedélyes ember, a ki könnyen veszi, 
a mit könnyen szabad venni, de egyúttal tető- 
től-talpig becsületes ember és tudatában van 
politikai egzisztencziája mély okának; egy férfiú, 
a ki egyszerre kemény lesz, ha a szükség úgy 
kívánja. A czikk végül utal arra, hogy tudják, 
hogy SzMI i dualizmus és az alkotmányos élet 
barátja és buzgó előharezosa a gazdasági és 
politikai együtthaladásnak egy liberális Ausz­
triával. Tudják továbbá, hogyan Ítéli meg a né­
metek jí.ieiiiőáégél Ausztriában és azért az uj- i 
évi ünneplés manifesztáczió nálunk is kellőmé- 5 
sen kell, hogy hasson. Ausztria valóban állam- j 
fenntartó pártjainak érdekében áll. hogy Szél! : 
még sokáig háborítatlanul megtarthassa a ha- ■ 
talraat.

A Deutsches Volksblatt hevesen bírálja j 
Széli miniszterelnök újévi beszédét és ezt iri.<: | 
A mit Szili a vámtarifáról és a kiegyezésről i 
mondott, az tartalmatlan. Nyilván még nem j 
látja elérkezettnek az időpontot arra, hogy ide- I 
vágó programmjával a nyilvánosság elé lépjen. I 
A mit Széli bölcsen elhallgatott, azt Andrássy ‘ 
gróf által mondatta el és mint ennek beszédé- ; 
bői kitűnik, Magyarország össz.'-s követeléseinek ; 
figyelembe vételét követeli tekintet nélkül arra, 
vájjon ez. által az osztrák érdekek kárt szán 
vednek-e, de másrészről csak ott. akar enged­
ményeket tenni, a hói ez befolyásolja Ma­
gyarország előnyét Ez feltétlen kapituláció 
volna, ennek bejelentése azonban Széli ur ró- ‘ 
szérűi oktalanság volt, ha ugyan még egyáltalán ; 
gondol arra, hogy i-gy uj kiegyezést eszközöl ki i
az osztrák parlament közreműködésével. í

— j
Káhán és Sáfár. ;

Mielőtt a ruthén mentési akczió megindult j 
volna, hozza volt szokva a Budapesti Közlöny j 
olvasóközönségé a 3—4 hasábra terjedő árve- ; 
rési hirdetésedhez, emelyek biztos előjelei vol- ! 
lak annak, hogy mikor tnwperdüi a dob a kis ■ 
beregmigyei falu ha <.:■>. rálwn, koldusbotra jut az 
egesz falu, sőt az egész környék nép •, néhány 1 
száz kisgazdának az örökébe iép egyszerre az 
uj löldesur: az uzsorás.

A. sárgák és vörösek.
Sárgáknak nevezik Francziaországban az 

ultra szocziálisták azokat a szocziálistákaí, a

ha majd feleségül veszi Vivá-t! Még vagy 
tizennégy napig leszünk itten — ha valami 
történnék, mindenesetre tudatja veled

szerető lányod:
V.

l'löiral --- Éppen most kapok egy Kosarat, 
te e virággal. Ide küldte a lakásomra, pedig 
jobb szerettem volna, ha a színpadra nyujtalja 
föl; csakhogy persze, még svse volt szerelmes 
színésznőbe!
. , Viva kisasszony (Brighton)
-evein FanJe/fH;- Horatio srh(>? (R j ■ 
naz, Oldham). v

1892. szeptember 18.
Tisztelt pazd'uram!

A itoczka el vagyon vetve, tusst húzzatok 
hangaszok! Harold ina délután megkérte keze­
met. Sétálni hitt a hajóállomás felé és én men­
ten uiegéreztem, hogy no most jönni fog ami­
nek jönn oll I Senki som járt arra — magunkra 
voltom,. X gyón csinos voltam; a szellő nem 
fujdogált v - huni erősen, épen hogy megüditdt 
egy kicsikét (hiszen érted'), és az’nekem csak 
még jobban állott. Mondtunk valamit a ten­
gerről — nem azért, mintha egyikünket is 
érdekelt volna és már nem is tudom, hogy mit 
mondtunk — de hat a tenger ott nvnitó"tn. 
dőlt előttünk és muszáj volt észrevennünk hát 
egy-két szót szóltunk róla. Ezek után a fiatal

; Passinger megérintette a kezemet; nem mond- 
í hatom, hogy »megfogta«, mert, csak úgy gyön- 
’ gén megsimitotta, vagy mi. Tehát megérintette

a kezemet — és azt lihegte: — Viva, oh, Viva, 
én szeretem magát!

Erre szünet állott be — igazi Macready- 
fé’e szünet. Aztán zavartan suttogtam.

— Passinger ur, hogy értsem ezt ?
— Hogy értse ? Hát’ ezt nem is lehet 

többféleképen érteni, ezt csak egyfélékénél! 
lehet értem!

. — Én színésznő vagyok és — és az ön 
atyja nem fog beleegyezni soha!

— Az én apuskám a holdat is nekem 
adná, ha az övé volna I

Harold, hát komolyan beszéP
•v.™,. _ a ,üggö„,
Hát nem 

nem tetszik ez neked

Passinger leszek, aztán páholyból nézem a 
»jmalomjátékod t«. i.adv "

csinos dolog ez? Hát m-Ad 
a családi vígjáték ? És legalább 

oda vagyok a gyönyörűségtől. Nemsokára Lady 
PaKSI""s” ...... páholyW| nfaem . 
-v f , —1 Passinger leszek és
aa teszem, am t akarok. Lady Passinger kszek 
fevi7’iA!Peárn’ Óh?í,JS apí,m’ ß!ecläsd. hogyan 
•°F)a játszani ezt a szerepét

a te örömtől sugárzó leányod;
V.

OldhamA rfC?e"r /lOratÍ° Urh°Z (Royal &zinház>

Vandeleur Viva kisasszony (Brighton) 
levele

rnHt én vagyok a legfiatalabb. — A 
—?g csak néni is ifjabb — ha- 

i oda leltem és

1892. szeptember 19.
Irtózatos tévedés; sírhatnék szégyenemben 

és csalódásomba. Hiszen tudhattam volna! 
Miért, óh miért is nem írtad meg nekem, hogy 
llarolo nem lehet Sir John legidősebb fia, nem 
ő a majoresco, mert. Sir John már nagyon 
öi eg ember ? Harold azt mondta nekem ma 
reő8(d, hogy otthon csak a »kis baba« az ő 

p-n a-zt roondUm. hogy ez a név nagyon 
illik nei-i. órre ram nézett a bárgyú szemével 
és így z. : — Hondi Íja ? Otthon azért hinak 
ig- • '
»legfiaialaöb«! Mé;
nem mindjárt a legifjabb. Én \..A A..„..J L 
umn tudtam szólni. Azt hittem, nyomban eláju- 
ok. Nem tudtam, mit feleljek, ö megkérdezte, 

hogy nem vagyok-e rosszul. A nagy hőségről 
mormogtam valamit. Metsző keleti szél fújt és 
azt kellett gondolnia, hogy félrebeszélek. De 
hiszen mindegy — úgy sem fogunk találkozni 
obbe. A »kis baba« igen csinos név, ha valami 

hitb.zomány jár vele, de így, hogy csak egy 
bdelrn^v P JCAnkintóÍgy mé8 akkor sem 
felel meg Viva kívánságának, ha olyan köny 
ún? lehfmf “i b/ni“ SZ öre?ével< >ni»t goudol- 
m r «V? feíWs egésZen ltíSUÍlotlí agyon van 
juar uiv C

a te szerencsétlen leányod:
Vandeleur Viva.
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kik jelenleg a kormány szekerét tolják és elv­
társuknak, Millerandnuk h minisztériumba 
való belépését helyeslik. A sárgák viszont 
vöröseknek nevezik az ultrákat, akik kommu­
nisták és kollektivistákból állanak. A két párt 
a legádázabb barczot folytatja egymás ellen és 
lapjaikban a legképtelenebb vádakat szórják 
egymás ellen. Már a munkás tőzsdén sem tud­
tak együtt megférni és mint Parisból jelentik, 
a sárgák a kormány támogatásával uj mun­
kástőzsdét alakítottak. A sárgák ellenzik a 
minden oknélküli sztrájkot, míg a vörösek 
foly on . spy mérvű munkabeszüntetések mellett 
dolgoznak. Ott a hol a vörösek sztrájkolnak, a 
sárgák rendesen sztrájktörők, a mi a két 
frakczió között a viszonyt rendkívül elmét- 
gosilette A vörösek főorganuma az »Aurore«, 
mely a Dreyfus ügy befejezése óta ultra-szo- 
czialista lap lett, inig a sárgákat Jaurés ve­
zeti, a ki egyszersmind a párt lapjának, a 
»Petite Republique«-nek a főszerkesztője.

A világpolitiki 1901-ben.
Az 1901-ik esztendő véget ért. Fürkészik 

vizsgálják a krónika írók, mit hagyott maga 
után. Minden ország történetének lapjai felje­
gyezhetnek valamit, ami az illető országnak 
áidásthozó vagy káros volt.

Magyarország nagyobb eseményeiről már 
megemlékeztünk. A többi országok itt követ­
keznek :

Ausztriában meg nem szűntek a régi 
villongások. A császár csehországi útja meg 
nem teremtette az egyetértést a németek és 
csehek között. Bécs városának legjelentősebb 
cselekedete a 285 millió kölcsön volt.

Németország a vámtarifa jegyében van. A 
csatorna-javaslat több minisztert nyelt el, kö­
zöttük Miquel pénzügyminisztert is; május 
6-án uj kormány alakult. A kínai csapatokat 
május 26-án hívták vissza, Waldersee tábor­
szernagy juoius 3-án utazott el Pekingből. A 
német császár szeptember 4-én fogadta Tsun 
herczeg vezeklő tisztelgését, II. Vilmos és 
a czár szeptember 11-én találkoztak Dan- 
zigban.

Olaszországban az uj Zanardelli-kcrmány 
márczius 7-én mutatkozott be a kamarának.

Oroszországban az uj külügyminiszter La- 
mosdorff gróf lett. A februáriusi diáktüntetés­
kor Bogolevov közoktatásügyi minisztert február

Vandeleur Viva kisasszonyhoz, (Pettifer 
Place N. 2. Brighton).

Passinger Harold (Guards Club. Pall 
Mali) levele

1892. szeptember 20.

Kedves Vandeleur kisasszony!
Érdekes levelét megkaptam. Óvakodom, 

hogy bővebb magyarázatot kérjek. A közmon­
dás szerint is szeszélyes lény az asszony és én 
azt tartom, hogy sem az nem méltó hozzám, 
hogy kérdéseket intézzek önhöz, sem az, hogy 
a kegyét kérjem. Csak azért írok most, hogy 
eloszlassam azt az ugylátszik igen nagy iszonya­
tát, amelyet látásomra érezne. Higyje el kérem, 
többé nem lesz alkalma meglátni engem.

Maradok őszinte tisztelője:
Passinger Harold.

Vandeleur Viva kisasszonyhoz (Brighton).
Vandeleur Horatio (Oldham) távirata

1892. szeptember 20.

Az Istenért, ne hamarkodd el a dolgot! 
Maróidé a hitbizomány. Az idősebb gyermekek 
mind leányok.

28-án egy diák agyonlőtte. Tolstojt ki­
átkozták az orthodox egyházból. Márczius 22-én 
merénylet történt Pobjedónoszcev, a szent szi- 
nódus prokurátora ellen.

Francziaországban: Delcassé április 20-án 
a czár látogatására Szentpétervárra utazott; 
a látogatást a czári pár a rheimsi hadgyakor­
latokon adta vissa. A külpolitikát érinti még 
Mytiléne megszállása franczia hadihajók által. 
A katholikus szerzeteket a szabadkőmives 
kormány az Alliance szolgálatában ki­
üldözte.

Anglia: Roberts január 3-án tért vissza a ‘ 
délafrikai háborúból. Viktória királynő meghalt j 
január 22-én, egy nappal utóbb VII. Edward ) 
megesküszik az alkotmányra. i

Spanyolország: A spanyol trónörökösnő de í 
Caserta Carlos róffal február 14-én esküdött í 
meg. Sagasta uj kabinetet alakit, egyébként ‘ 
nagy utczai zavargások irányítják a politikát, i

Németalföld: Vilma királynő februáíius • 
7-én esküdött meg mecklenburgi Henrik her- ; 
ez aggéi.

Szerbia: Sándor király április 10-én prok- I 
tamilja az uj alkotmányt. Drága királyné nem r 
szült trónörököst. |

Ázsia: A békekötést Tsing herczeg és Li- ■ 
Hung-Csang j^nuárius elején írták alá. Már- •. 
czius elején fegyverszünet, áprilisban kisebb ? 
csaták. L’-Hnng-Csang meghalt november hó ’ 
7-én.

Amerika: Mac Kinley szeptember 6-án ) 
gyilkos merényletnek esett áldozatul. Az uj el- ’ 
nők d‘=czember 2-án üzenetet intéz az ame- | 
rikai kongresszushoz. Chile és Argentinig kö- i 
zött. deczemberben konfliktus támadt, melyet 
26-án békésen elintéznek. 1

Délafrika: Botha tábornok márczius köze- i 
pén visszautasítja Kitchener békeföltételeit. Ok- ? 
tóber 9-én proklamálják a fokföldi gyarmaton í 
a hadi jogot. Október 23-án Bullert French tá- | 
bornok váltotta fel. Ü

. . ’í. - ...... ..................... ................................ ............{

I

Petőfi koponyája.
Petőfi Sándort tudvalevőleg a segesvári J

csatában látták legutoljára. Valószínű, hogy itt ■ 
esett el, de holttestére eddig nem tudtak rá- * 
akadni. Ma a »B. II.« azzal a feltűnést keitő I 
hírrel lepi meg a magyar közönséget, hogy j 
Petőfi koponyája megkerült. A közlemény egy ? 
része a következő: U

Mesébe illő romantikus történetet kell el- j 
mondanunk, ha követni akarjak nyomról-nyomra ’ 
Petőfi Sándor földi maradványának fölfedezését, | 
A kik tudják a dolgot, csak nagyjából beszélik .■ 
el, mert hihetetlennek tartják, meg talán óva- 1
tosak is akarnak lenni addig, a míg a különös | 
történetre rá nem üti hitelesítő pecsétjét a < 
siker és a valóság. Tudósítónk két olyan em- ( 
bérnél is járt, ma, a kiről föltehette, hogy j 
apróra tudja a suttogva hiresztelt irodalmi '• 
szeazácziót, de nem hallott tőlük többet, mint j 
a mennyit az első hir már elárult neki. Elsőb- s 
ben is Jókai Mórt látogatta meg, a ki semmit 
sem mondhatott az ereklye felfedezéséről, de 
tanúnak ajánlkozott, hogy kétségtelenül meg- í 
lehessen határozni a megtalált koponya hiteles- j 
ségét A Petőfi-Társaság érdemes titkára, Szana j 
Tamás elejétől fogva ismeri a kutatás törté- ► 
netét, de sikerét nem tartja föltétlenül biztos- i 
nak. Hanem őt is izgatja a dolog, ha még oly g 
romantikus is, sőt a kutatót ő maga biztatta í 
legjobban, hogy el ne csüggedjen. j

Mintegy három héttel ezelőtt indult meg > 
ez a szenzácziós kutatás. Egy jóakaró levél j 
szolgáltatta az első nyomot, a mely után hihe- | 
tétlenül gyorsan tárult föl a többi. És kialakult j 
apráukint a következő történet: A segesvári j 
csatában, a hol tudvalevőleg Petőfi elesett, az 
orosz sereg egészségügyi csapatához volt be- i 
osztva a 62 osztrák gyalogezrednek egy törzs­

orvosa, egy szász földön született ember. A 
mikor a csata sorsa eldőlt, a törzsorvos bejárta 
a fejéregyházi síkot s r'talált Petőfi holttestére. 
Megismerte az egyenruhájáról a költőt, a ki 
Bem tábornok hadsegéde lévén, nem egészen 
olyan uniformist viselt, mint a többi honvéd­
tiszt. A mi ezután következett, azt az osztrák 
kaíonaorvos halála napjáig titkolta s csak ha­
lálos ágyán gyónta meg fiainak. Levágta a halott 
fejét s táskájába gyömöszölve, elvitte magával. 

■— A mint nyugalmas helyre ért, a kopo­
nyát annak rendje és módja szerint preparálta 
s esztendőkig őrizte, el nem árulva senkinek, 
hogy egy nemzet drága ereklyéjét tartogatja hiva­
taliadul. A hatvanas években Nagyszebenbe ke­
rült s ott élt, nem tudjuk meddig. Maga mondta 
el halálos ágyán, aogy a koponya titka, meg­
szerzésének módja örökösen sanyargatta a 
lelkét, de nem merte megvallani még akkor 
sem, a mikor a költőjét sirató magyarság 
szájról-szájra járó legendákkal áltatta’ ma- 
;-át. Végre úgy szabadult meg a koponyától, 
a melynek nem bírta elviselni üres tekinte­
tét, hogy odaajándékozta nívtekn objektum 
gyanánt a nagyszebeni román szeminárium 
gyűjteményének.

így mondja el az osztrák katonaorvos 
vallomását egy levői, a melyet a saját fia 
:ri s a mely iditób g a Petőfi relikviák ku­
tatójának a kezébe jutott. A koponya pedig, 
úgy mondjak, máig is ott van a nagysze­
beni iskola múzeumában s a katalógus csak­
ugyan az illető katonaorvos ajándéka gya­
nánt tartja számon.

A nagyváradi drámapályázat.
— A Szigligeti-Társaság vál. ülése. —

Nagyfontosságu ülése volt tegnap a Szig­
ligeti-társaság választmányának: kijelölte azo­
kat a tagokat, a kik a drám: pályázatra be­
érkezett munkák fölött bírálatot fognak mon­
dani. Huszonhét ember várja szorongva a hirt 
erről s nehogy sokáig kelljen a betűk közt 
keresgélniük, íme rögtön ideigtaijuk a bírálók 
neveit:

Rádl Ödön elnök, 
dr. Hoványi Géza, 
dr. Bodor Károly, 
dr. Imrik Péter, 
Somolyi Károly.

Ezek fogják megállapítani, van-e s ha 
igen, melyik érdemes a 27 pályamű közül a 
pályadíjra?

A szám maga eléggé biztató, de van né­
hány nagyon riasztó tünet is. így igaz ugyan, 
hogy középfaju drámára volt hirdetve pályázat, 
mégis akadt a pályaművek köztejy, mely büszkén 
emeli homlokán a felírást: tragédia versekben, 
4 felvonásban. Enyhítő körülményül azonban 
az egész csak 25 oldal. Kisérő levél is van
mellette, afféle kérelemmel, hogy ne méltóz- 
tassék zokon venni a társaságnak, ha rossz a 
munka, de a szerző még kezdő, egyelőre több 
nem telik tőle.

Ülés előtt, is e téma körül forgott a tár­
salgás; de támadt még egy másik eszme is, a 
melyről fontossága miatt holnap külön csikk­
ben fogunk megemlékezni. Egyelőre csak any- 
nyit szabad elárulnunk, hogy az eszme Radó 
Ignácztól származott, mindeneseire okos és ér­
demes a pártolásra.

Mielőtt a gyűlés lefolyásáról megemlékez­
nénk, hozzá kell szólanunk a bíráló bizottság 
összeállításához pár szóval.

Nagyinüveltségü, nagy tudásu férfiú vala­
mennyi, a kiknek műveltségében, tudásában, 
elfogulatlanságában és őszinteségében kivétel 
nélkül egyformán megbízik mindenki. Ennek 
daczára el nem hallgathatjuk azt a megjegy­
zést, hogy a specziális drámai szaktudást 
nem látjuk olyan teljes mértékben képviselve,
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mint a minőben ily esetben lennie kell. Minden 
egyes tagnak dramaturgnak kellene lennie, a 
mi a jelen esetben nem áll.

Nagy nyereség mindenesetre magának az 
elnöknek jelenléte, a kinek nagy szaktudása 
bizonnyal megadja majd mindenkor a helyes 
irányt.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk a kővet­
kezőket jelenti:

Öt órakor kezdődött a választmány 
ülése, a Gazdasági bauk igazgatósági helyisé­
gében.

Jelen voltak Rádl Ödön elnöklete alatt dr. 
Bodor Károly, Sipos Orbán, dr. Hoványi Géza, 
dr. Hoványi Gyula, Sas Ede, Winkler Lajos, 
dr. Radó Ignácz, dr. Adorján Ármin, Hozella 
Gyula vái. tagok.

müveket:

Folyó ügyek.

Elnök az ülést megnyitván, előterjesztést 
tett a folyó ügyekről.

Érkezett levél dr. Tassy Pál koronaügyész­
től, melyben a városból való eltávozása folytán 
a tagságról lemond. Tudomásul vétetik. — A 
n.-szalontai Arany-emlék-egyesület meghívta a 
társaságot nov.'25-én tartott ünnepélyére, ezen a 
társaság képviseletében Berkovils Ferencz vett 
részt. — Meghívók érkeztek a debreczeni 
Csokonai-körlőí és a szegedi Dugonics-társa- 
ságtól. Tudomásul vétetnek.— A múzeumok és 
könyvtárak orsz. tanácsa megküldte a könyv­
tár számára a következő

Seana Tamás: Száz év a magyar művé­
szet történetéből;

Széckenyi-gyÁsz; e .
Széchenyi Béla: Amerikai utam;
Preisz Kornél: Ásvány viz-kereskedelinünk 

fejlődése.
Az adományokért a társulat köszönetét 

szavaz.
Nagyvárad tanácsa átírt az egyesülethez, 

melyben kéri, hogy a Szilágyi Dezső szülő­
házát megjelölő emléktábla feliratát készítse 
el. Az elnök ennek folytán átkértc a tábla 
méreteit s ebből kitűnt, hogy a tábla 50 cm 
széles és 90 cm. magas lesz. A feliratra vo­
natkozólag az elnökség fog intézkedni, támo­
gatva az e czélra már kiküldött bizottság tag­
jaitól.

Következett a számvizsgáló bizottság je­
lentése. E szerint megvizsgálták a képkiállitás 
számadásait és az alapítványi számadásokat. 
A képkiállitás bevétele dr. Schlauch Lőrincz 
bibornok-püspök 1000 koronás adományával 
együtt 5369 k. 79 fillér, kiadás 5154 korona 
33 fillér, marad 215 kor. 46 fillér, mely ösz- 
szeg a pénztár által bevételeztetek, A választ­
mány a számadások felülvizsgálását tudomásul 
vette, Kuné Gusztáv pénztárnoknak a fölment­
vényt megadta s azon felül fáradozásaikért 
Kunz Gusztávnak, dr. Radó Ignácznak és Glacz 
Antalnak köszönetét szavazott.

A legközelebbi felolvasás határidejét ja­
nuár 19-ére tűzték ki.

A könyvtárról eddig nem igen tudtuk, hol 
és hogyan létezik; erre nézve indítványozta az 
elnök, hogy a könyvtárról katalógus készül­
jön. Az indítványt elfogadták s a katalógus 
elkészítésére fölkérték Winkler Lajos titkárt.

A drámapályázat dijára újabban befolyt 
adományok a következők:

Biharmegyei bank 25. Reismann Mór 10, 
Biharmegyei takarékpénztár 25, Fleischakker 
Gyula 10 Gazdasági és iparbank 20, Ternyei 
Antal 10 korona.

i 268 korona gyűlt be, mely az
elnök és I álfi Antal adományával együtt, név 
a társaság hozzájárulásával együtt 658 koro­
nára rúg. Hiányzik tehát 142 korona a pá- 
lyadijra.

A bírálókra nézve az elnök hivatkozott 
az akadémiai szokásra és ehhez képest 5 tagot 
hozott indítványba, még pedig hármai a társa­
ság tagjai közül, kettőt pedig a színház mű­
vészei közül. Az 
elfogadták, csak a 
hosszabb vita.

Sas Ede első 
tagokra gondolna, 
ezek Somló. Sándor, Váradi Antal, Bodor Ká­
roly. Ezt a hármat kérné fel a bíráló bizott­
ságba, amelyben benne volna a szinügyi bi­
zottság elnöke: dr. Hoványi Géza és Somogy? 
Károly színigazgató is.

Adorján Armin a társaság elnökét kérné 
fel részvételre, továbbá Imrik Pétert, B dór 
Károlyt és dr. Várady Zsigmondit.

Bodor Károly amellett emelt szói, hogy 
a társaság ne menjen bírálókért máshová, ha­
nem a saját városunkban keressen alkalmas 
tagokat. Ugyanez értelemben szólalt fel 
Orbán is.

Hosszas vita után megválasztották 
zottság tagjaiul dr. Hoványi Gézát, dr. 
Károlyt, Somogyi Károlyt, dr. Imrik Pétert és 
Rád! Ödönt, amit a választmány élénk éljen­
zéssel vett tudomásul.

Végül egyhangúlag megválasztották a 
saság tagjává Palotás Fausztin magyar 
rályi honvédszázadost s ezzel a gyűlés fél 
órakor véget ért. Utánna a drámabiráló 
zottság maradt még együtt pár perczig, 
hogy megbeszélje az eljárási módozatokat.

5-ös számot 
részletek körül

sorban azokra 
a kik hivatásos

Vallomás.

egyhangúlag
merült fel

a társulati 
drámaírók:

Sipos

a bi-
Bodor

far­
ki­
ból 
bi-

gyalják a válópert. Itt van a darab legszebb zenei 
részlete. A mélyből felhangzó sóló zeneszámok közé 
a János—Hedvig féle kettős harniónikusan illeszke­
dik bele. Végül is Hedvig azt énekeli 
nosnak:

Já-

Már hiába beszél nekem 
Megmarad ott az én helyem 
A válásból nem lesz semmi 
Nem lesz semmit

utolsó felvonás megint ott játszik,
az

a hol

miatt 
hogy

Az 
első.

Miután a válás Barnabás vonakodása 
lehetetlen, Balambőr bele akar nyugodni,
tovább is együtt éljenek. De Juliette egy tört nyújt 
át neki, hogy végezze ki magát — Balambér már- 
már megteszi, mikor felhangzik az erkély 
alatt a faunt jelzett dal, mire a függöny le­
gördül.

Láthatod tehát, hogy darabom eredetiség, szin- 
szerüség és hatás dolgában páratlan. Es 
ményed bizton tudom más nem lehet, mint 
a pályadijat én nyerem meg.

Nekem meg éppen az ellenkező.
Nem' nyerem meg a pályadijat főleg 

mert:
a) nem nyújtottam be,
b) mert meg sem irtani.

*

véle- 
hogy

azért,

— Hát mi a
kérdi tőlem a
Felelet helyett állok előtte, mint 

dőjel.
— Vagy valami rejlett czélja van
Állok, mint egy kérdőjel.
— Hát miért nem felel?
— Miért? ... Oh mert bánom, nagyon

nőm, hogy le nem irtain és be sem nyújtottam a 
pályázatra. Ifj. Brieux.

le?
kóringyáló ördögnek 
szerk.

irta

eg?

vele ?

most

kér­

bá-

A <1 rám apály Az at credméaye.

A társaság pályázatot hirdetett közép fajú 
drámára, melynek határideje decz. 31-re tűze­
tett ki. Beérkezett Összesen 27 darab, amelyek 
megolvasása nem csekély derültséget keltett.

‘•/öztük 0,yan Súlyos is, hogy legalább 
csak a titkár se-

Kedves barátom!
Te, ki szinte oszlopos tagja vagy annak a 

tiszteletreméltó, díszes testületnek, melyet a kedves 
jó közönség »ifjú óriásokénak nevez, azt a kér­
dést intézted hozzám, hogy körülbelül számitok-e 
arra, hogy a Szigligeti-Társaság által kitűzött dáma 
pályadijai el fogom-e nyerni ?

Eu nem tudom! Bíráld el te is!
A darabom czime: »Elmaradt peticziö*. 

Olyan fajta zsáner, mint »A bolond«. A zenéjét 
nem Szabados, hanem Goldfaden és Kubelik kom­
ponálták. Van benne egy vadmacska dalhoz ha­
sonló és ilyenformán kezdődő dal:

»Nagy a feje, búsuljon a ló«.

Amire a hősnő, ki éppen akkor adja oda a 
tőrt Balambérnak, mikor Barnabás ajkán e dal az 
erkély alatt felhangzik, igy válaszol:

»Elvitte a viz a szappant«.

A darab különben csupa hatásos jelenetekből, 
csatlanós végekből van alkotva, melyek fokozato­
san gördülnek egymásból. A meséje pedig egy 
rendkívül bájos kis dolog, mely a mai polgári de­
mokrata légkörben feinevekedett hölgynek Juliette- 
nek küzdelmét tárja elénk, ki kénytelen lévén apja 
akaratának engedni, az arisztokratikus hajlamú Ba- 
lambérhoz megy nőül, mig azalatt Barnabás és ő 
titkon epednek egymásért.

történik azonban, hogy Juliette apja meghal 
és mint egy igazi polgári demokratához illik, sem­
minemű néven nevezendő örökség nem marad Ju- 
liettére. Ez iszonyúan elkeseríti nem Juliéitól, ha­
nem Balambért és beadja a válópert neje elen. A 
J^gyalás az éppen akkor bíróvá kinevezett Barna­

ki erre az alkalomra felölti vörös

UJDONSAGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Január 4. Orvosok gyűlése d. u. </,5 órakor.

10 felvonást Ígért s az elnök 
gélyével tudta felemelni.

bás előtt folyik, 
talárját is.

Evvel vége
A második felvonás egy színházi karzati álló­

helyen történik. János, ki hivatalszolga a törvény­
széken és Hedvig, ki szobalány Balambéréknál, tár-

az első felvonásnak.

* Az újév a kaisndáriumban. A 
kezdődött uj esztendő nevezetességei 
megemlítjük, hogy a farsang igen rövid 
csak 5 hétig tart s igy Husvét is korán 
márczius 30-ára, a Pünkösd pedig május _ __ 
esik. Részleges napfogyatkozás három lesz: áp-

okt.
Az 

----------- s a 
jósok ezért bő termést jósolnak. A világ 
teremtése óta ez a 7773-ik, a zsidó számítás 
szerint az 5662-5663-ik és a mohamedán 
számítás szerint az 5320-ik esztendő.

c \Ku"en®ZtS-T^ nagyváradi kir. törvény­
szék elnöke Fej?/» János nagyvárad-városi segéd- 
kőnyomdászt a vezetése alatt álló kir. törve ny- 
vezteíi 11 ad OSZtályu bivat3 ■szolgává ne-

A kath. kör választmányi ülése. A 
nagyváradi kath. kör választmánya ma, szom­
baton délután i/a6 órakor választmányi 
ülést tart. J

* Elpusztult hajó. Parisból táviratozzák- 
A Havas-ügynökség Rómából jelenti, a Beák 
osztrák gőzös, mely gabonával és fával indult 
ärT?MSZlM5J’ tÜ\ dllal réSSb^ elpnZult A 
mondil0 a Sm ali«hane“ hibásan 
™ondja a »Deák« ot osztrák hajónak Az 
Adna hajóstársaságnak van egy ily hajója un 
lehet, az pusztult el. A Deák eevike volt Á 1J? 
nagyobb Adria-hajóknak, 1700 Ionná tartalmú 
s hosszú járatokat tett, leginkább Brazíliába

most 
közül 
lesz; 
esik, 

18-ra

rilis 8-án, május 7-ke és 8-ika között és 
31-én. Az utolsó nálunk is látható lesz, 
úgynevezett uralkodó bolygo a Satnrnus
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* A kátyaba jutott közvilágítás. Harmincz 
év óta érzi a súlyát Nagyvárad városa a gáz­
gyárra’ kötött szerződésnek. Ebben a város tel­
jesen ki van szolgáltatva a gázgyár önkényé­
nek. Éppen ez okból kellő időben gondos­
kodni kellett volna arról, hogy amint ez a 
szerencsétlen szerződés lejár, a város megsza­
baduljon ettől a vállalattól, nem pedig addig 
halogatni a kérdést, amig kényszerhelyzetbe jut 
a város és reá szorul a gázgyárra. A világítási 
bizottságot elég korán megalakították, azon­
ban teltek a hosszú hónapok, évek és a bi­
zottság nem munkálkodott. Jóllehet, hogy ide­
jében felmondták a gázgyárnak a szerző­
dést, de most ott vagyunk az ügygyei, hogy 
újabb szakértők meghallgatása vált szüksé­
gessé. A miniszter által kiküldött szakértő 
nyíltan kimondotta, hogy legkésőbb a folyó 
év tavaszán meg kell kezdeni a városi villa­
mostelep építését, hogy az 1903. év végére 
teljesen kipróbálva, üzembe vehető legyen. 
Erre pedig már aligha lesz idő. A városi ta­
nács tehát most, mikor már kifogyott az idő­
ből, a gázgyárhoz fordul. Átiratban kereste 
meg a gázgyár igazgatóságát, hogy a gázszer­
ződés lejárta, vagyis 1903. év deczember 
31-ike után körülbelől 3 évig, mily feltételek 
mellett hajlandó a közvilágítást ellátni. Most 
tehát diktálhat a gázgyár ahogy tetszik, a 
város reá szorult. Es kik felelősek ezért ?

* Jóváhagyott számadások. A belügymi­
niszter a jogász segítő egyesület részére Nagy­
várad városa által tett alapítvány 1900. évi 
számadását jóváhagyta.

* A gyermekkórház berendezése. A gyer­
mekkórház tudvalevőleg nyilvánossági joggal 
lesz felruházva, ha Nagyvárad városa akként 
rendezi be, amint a miniszteri rendelet a 
nyilvános kórházakat előírja. A város erre 
nézve már elkészítette a tervezetet és a költ­
ségvetést. A belügyminiszter tegnap v.^'-’a is 
küldötte a jóváhagyási záradékkal ellátva a 
közgyűlés erre vonatkozó határozatát. Kije­
lenti a miniszter, hogy a nyilvánossági joggal 
leendő felruházás kérdésében akkor fog ha­
tározni, ha saját szakközege meggyőződik ar­
ról, hogy a berendezésnél a város megfelelt 
a feltételeknek.

* Faib jósol. A német »százesztendős jö­
vendőmondó«: Falb Rudolf, tekintet nélkül ed­
digi jövendöléseinek feltűnő sikertelenségére, az 
1902-ik évre nagyjából a következő időjárást 
jósolja: Január hóban változékony idő, kevés 
hó; februárban nagy hófúvások; márcziisban 1 
hideg, havazás; áprilisban kevés hó, helyenkint 
zivataros időjárás; május első felében sok eső, 
a. hó második felében viharok; junius első és 
utolsó harmadában sok zivatar: julius első 
felében zivataros, szeles idő, a második felében 
meleg idő, esőkkel; augusztus első felében for­
róság zivatarokkal, a hó második felében bo­
rongó, szeles; szeptember hóban változékony, 
hűvös; ektóber az elején esős, szeles, a vége 
felé ködös, hideg; november első felében vál­
tozó időjárás, második felében fagyok, majd 
havazás; deczember hóviharokkal köszönt be, 
azután kemény hideg és nagy havazások lesz­
nek. Elsőrendű kritikus napok lesznek: január 
24, február 22, márczius 10, április 8, május 
7, junius 6, julius 5, augusztus 2. Másod­
rendűnk: január 9, február 8, márczius 24, 
április 22, augusztus 19 és október 31. Har­
madrendűnk: május 22, junius 21, julius 20, 
november 30 és deczember 20.

* Tíz millió veszett oda. A minap járt le 
a soproni bankbukás alkalmából meghirdetett 
bejelentések ideje. Összesen 679 bejelentő je­
lentette be követelését s ezek összege többre 
rúg tiz millió korosánál. Ebből a tiz millió ko­
ronából alig egy millió térül meg, ha a bank­
igazgatók minden vagyonát elveszik is.
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* Megváltott püspöki ebédek. Szép esz­
mét pendített meg a váczi egyházmegye püs­
pöke, gróf Csdky Károly. A karácsonyi ünne­
pek alkalmával átiratot intézett Vácz város 
polgármesteréhez, melyben utal arra, hogy na­
ponta mindsürübben érkeznek hozzá panaszok 
azoktól, kik nélkülözik a mindennapi életfen- 
tartás legszükségesebb eszközeit s tőle mint 
atyjuktól kérnek és várnak segítséget. Lehe- ‘ 
tétlennek tartja, hogy szivét elzárja ezektől s 
ezért bár nehezére esik nélkülözni ama sze­
rencsét, hogy maga körül lássa a város intel- 
ligencziáját, elhatározta, hogy az újévi gratulá- ' 
cziók megváltásának szokásához képest a sze- ’ 
génységre való tekintetből, a közeledő far- i 
sangi ebédeket megváltja. E czimen ötszáz ko- : 
rónát juttatott a polgármester kezeihez, hogy í 
azt a város szegényei közt oszsza ki, tekin­
tettel különösen azokra, kik munkát nem kap- « 
nak, koldulni pedig szégyenlenek.

* Vasúti kocsik kapcsolása. Az orosz 
vasutak képviselőinek értékezlete három jutal­
mat tűz ki a vasúti kapcsolásokat önműkö­
dően eszközlő szerkezetekre: az I. díj 5000 
rubel, a II. 3000 rubel, a 111. 1000 rubel. Pá­
lyázhatnak oroszok és külföldiek. A pályaműn- í 
kák 1903. április 15-ig az orosz vasutak kép­
viselőinek. kongresszusához (Szent-Pétervár, 
Nevsky Prospekt 30) zárt jeligés boríték alatt 
küldendők be. A pályázó neve lepecsételt bo­
rítékban külön küldendő be az illető pályamű 
jeligéjére való utalással.

* A domoszlói postahivatal átkebelezése. 
A Budapesti Közlöny tegnapi számában a nagy­
váradi m. kir. posta- és távirdaigazgatóság köz­
hírré teszi, hogy a Szilágyvármegye szilágysom- 
lyói járásába kebelezett Domoszló községet a 
kárászteleki postahivatal kézbesítő köréből 1902. 
évi január hó 10-től kezdődő hatálylyal, a nagy- 
derzsidai postahivatal postai kézbesítő körébe 
kebelezi át.

* Nemzetközi kiállítás Liliében. Belgium­
nak Lille városában 1902. évi májustól szep­
temberig az ottani Champ de Mars-on, 150 
ezer négyszögméter terű eten és egy 3000 négy­
szögméternyi gépcsarnokban nemzetközi kiállí­
tást rendeznek, melynek főcsoportjai a követ­
kezők: 1. Közoktatás. 2. Képzőművészet. 3. 
Iparművészet. 4. Gépészet. 5. Villamosság. 6. 
Közlekedésügy (kerékpárok, aulomobillok, sport.) 
7. Mezőgazdaság. 8. Kertészet. 9. Erdészet, va­
dászat, halászat. 10. Élelmiszerek. 11. Bányá­
szat, kohászat. 12. Lakberendezés. 13. Textil­
ipar. 14. Vegyes iparágak. 15. Vegyészeti ipar. 
16. Szocziáipolitika, közegészségügy. 17. Gyár- » 
matositás, kiviteli áruk. 18. A denaturált szesz | 
alkalmazása, hajtó-, fűtő- és világító-erő gya- i 
nánt. A kiállítás vezetőségének czime: Admi- I 
nistration de l’Exposition internationale, 35 rue ’ 
Nationale, Lille. >

* Ötszáz munkás kitüntetése. A hű mun­
kás — méltó a jutalomra. Legyen az minisz­
ter, vagy államhivatalnok, katona, pap, tanító, 
orvos, államférfin: ha egyszer azon a mezőn, 
a hova őt a jó Isten rendelte, emberül és ál­
landóan megállotta helyét; méltó a király, az 
ország elismerésére. A milyen szolgálatot tesz­
nek a hazának azok, kik észszel, tanulással, 
tollal, számfejtéssel, egyszóval szellemi munká- ’ 
val foglalkoznak: hasonló, sőt talán fokozottabb 
mértékben becsüiésre méltók kik kezük, izmaik, 
testi erejükkel végzik munkájukat. Azért örü­
lünk annak, hogy hazánkban újabb időben a 
legmagasabb helyen is állandó és bölcs figye­
lemmel vannak azon hűséges gazdasági cselé­
dekre és jóravaló munkásokra, kik nehéz 
szolgálatukban becsületet, hűséget és állandó­
ságot mutatnak fel. A szeretet ünnepének al­
kalmából is 250 hű cselédet és 250 jóravaló 
munkást tüntetett ki Darányi miniszter. Vala­
mennyiüknek ' érdemeiket dicserő oklevelei és 
100—100 koronát küldött.
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* Köszönet-nyilvánítás. Nihélfy Emil és 
Bogdán Jenő kir. törvényszéki könyvszakértő 
nrak újévi üdvözletek megváltása czimén 10—10 
koronát adományoztak a »nagyváradi és bihar­
megyei rabsegélyző egylet« czéijaira. Az ado­
mányért az egyesület vezetősége köszönetét 
fejezi ki.

* Kiirtott család. Borzalmas rablógyilkos­
ság történt Szilveszter éjjelén Dubova község­
ben, a hol egy egész család esett a gyilkosság­
nak áldozatul. Galócz Antal dubovai lakos két 
évvel ezelőtt kiment Amerikába. Nagyszámú 
családot hagyott idehaza, de a mint kereset­
hez jutott, hűségesen gondoskodott a családj"- 
ról, haza küldözgette megtakarított pénzét, sőt 
már ő maga is készült haza, a mint ezt a le­
vélben megírta. A múlt héten 100 korona 
érkezett Amerikából Galóczné részére. A sze­
gény asszony és családja azonban nem örül­
hetett az újévnek. Szilveszter éjjelén ugyanis 
rablógyilkos tört be a lakásába, Galócznét és 
két gyermekét kegyetlenül megölte s az Ame­
rikából érkezett pénzt elrabolta. A csendőrök 
másnap már kinyomozták a gyilkost Czanyuga 
Mihály személyében, a ki szomszédja volt a 
meggyilkolt asszonynak. A gyilkosnak ugyanis 
ott maradt az egyik füle a megölt asszony ke­
zében, a mit a gyilkossal folytatott küzde­
lemben szakított le. Ez a fél fül vezetett 
a nyomra s a gyilkos be is ismerte a 
borzalmas tettet s azzal védekezett, hogy a 
gyilkosságra azért vetemedett, mert a mikor a 
pénzt el akarta vinni, Galóczné felébredt s 
felismerte őt s lármájára felébredtek a gyer­
mekek is, a kik könyörögtek neki, hogy ne 
bántsa az anyjukat, de mert attól félt, hogy a 
gyermekek árulói lehetnek, hát valamennyijü­
ket megölte. A gyilkost csak nagynehezen tud­
ták a csendőrök elvinni a faluból, mert a fel­
izgatott tömeg agyon akarta verni. A megölt 
asszonynak még két gyermeke maradt, ezek 
azonban a gyilkosság éjjelén nem vol­
tak odahaza s igy szerencsésen megmene­
kültek.

EGYESÜLETEK.

Gyorsírók gyűlése. A »Nagyváradi 
Gabelsberger-Markovits Gyojrsiró-egyesület« vá­
lasztmányi tagjait tisztelettel felkérem, hogy 
a f. hó 6-án (hétfő) d. u. 5 »/» órakor irodám­
ban (Barátok-ut.) tartandó választmányi ülésre 
a tárgy fontosságánál fogva teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1902. 
január 3. Dr. Kripka Henrik, alelnök.

MULATSÁG

FARSANGI NAPTAR.

Január 8. Jogászbál a Kereskedelmi Csarnokban.
Január 11. Középiskolai ifjúság próbabálja.
Január 12. Ipartestületi ifjúsági tánczestélye.
Január 18. Katii. Legényegylet bálja a Zöldfában.
Január 25. Gyorsírók tánczestélye és hangversenye.
Febr. 2. A 48-as Népkör tánczestélye.
Február 8. Katholikus kör bálja.

Próba bál a Fekete Sasban. A Sára 
Miklós táneztanitó vezetése alatt álló kolon- 
esték befejezéséül a helybeli középiskolai ifjú­
ság ma, szombaton este 8 órakor a »Fekete- 
Sas* szálloda dísztermében próba bált rendez. 
Az ifjúság kebeléből alakult rendezőség erős 
akcziót fejt ki a próba bál sikere érdekében.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Szombat: Gascognei nemes.
Vasárnap: d. u. Ördög mátkája.

este: Görög rabszolga.
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(■iaticoguel uemes. Souppő hires, elé­
vülhette« operettje a »Gascognei nemes, vagy 
az ördögvár s »élteméi« kerül ma szombaton 
este sziisre a Szigligeti színházban. A főszere­
peket Székely Irén, Amon M rgit, Pintér Imre, 
Perényi József, Füredi József és Vauk István 
játszák.

Jogúscélet. Karácsonyi Aladár énekes 
bohózatából, amelyhez Várady Aladár irt ze­
nét, már megkezdték a próbákat. Az érdekes 
újdonság január hóban kerül bemutatóra a 
Szigligeti-színházban. A főszerepek elsőrendű 
kezekben vannak.

SziflliflBti-SzInház.
Folyószám 98. Idénybérlet 91.

H*. szombaton, 14>O2 janw&r 4-<'n

A gascognei nemes.
Operett.

SZEM E L y E K :
Dzsems, momoúli herczeg — 
Méri, neje — — — — 
Kraszlillak, gascognei lovag — 
Puppinel báró kormányzó 
Semrő gróf, franezia követ — 
Rötszé lord — — — — 
Cascarilla, Kifli leánya — —

Perényi József 
Székely Irén 
Pintér Imre 
Füredi József 
Dési Alfréd
Vauk István 
Am on Margit

HBLYAKAK« Nagypáholy 7 fii jdszinti és első 
emeleti páholy 6 írt. Másodemeleti ■ l oly 4 forint, 
Zsölye 1 frl 60 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyillés 1-sö sor 00 kr., közép 2-ik sor 
60 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 80 kr. Földszinti állóhely 6® kr.. Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 2® kr.

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-töl 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap vasárnap, január ö-én 

délután 3 órakor, fél helyárakkal

Az ördög mátkája
Népszínmű.

este 7 órakor, rendes helyárakkal

Ír őriig B’íibszolgn.
Operett.

IRODALOM.

Bon Luis Coloma elbeszélései. Spa­
nyol eredetiből fordimtta Jándi Bernard inA 
Családi Regénylár 16-ik és 17-ik kötete.

A modern spanyol életet senki sem is­
mertette meg úgy a külfölddel, mint Coloma. 
Az 6 tolla megeleveníti mindazokat az álom­
képeket, melyek Spanyolország neve hallatára 
rajzani kezdetiek képzeletünkben.

A Családi Hqjénytár 1G ik és 17-ik kö­
tetei ezt a kiváló elbeszélőt ismerte’.ik meg 
a magyar közönséggel. A 16-ik kötet hat vá­
logatott elbeszélést közöl a Leóturas recre- 
ativas czlmü müvéből. Mindegyikük egy-egy 
arczkép, genre a spanyol festők modorában 
melynek éles körvonalait, eleven színeit mér­
sékli egy-egy realisztikus, humoros árnyalat s 
ez közelebb hozza nem az olasz, hanem a 
r ém et ?. Ifö'di müvés" !>lbez.

A 17-ik kötet, Por un piójo, Egy pók 
miatt czimü hossza! b elbeszélését adja. Rend­
kívüli kedv,« tör,énét egy v.déki város elő­
kelő iiU'Biidalmáuúköréből, melyre derűs 
fényt, elbájoló varázst vet az ifjú Ten sa ked­
ves és a vén leány, Rosita megható alakja, 
lalán egy elbeszélésében sem csillog villog 
annyira Coloma fűszeres humora, mint eb 
ben, a melyben oly természetesen veszi 
el az erény jutalmát és a bűn büntetését.

Mély v llásossí;;: áradsz Coloma müvei­
ből, de a hoi a vallás dolgairól szól is, nem 
tapadja meg kópéskodó, humorizáló természe­
tét. Épp vallásos alakjai valódi kabinet-al­
kotások.

A müveit kath. közönségnek pedig a leg­
melegebben ajánljuk ezeket, a maguk nemében 
páratlan rajzokat és elbeszéléseket, melyeket 
Jándi Burnardin, a pannonhalmi főiskola ta­
nára fordított le nagy gonddal nyelvünkre.

A Családi Regénytár egy-egy kötete csi­
nos angolvászonkötésben egy korona; meg­
rendelhető vagy egyenesen a kiadóhivatal­
ban a Szent István-társulat ügynökségénél (Bu­
dapest, VIII. Szentkirályi utcza 28. sz.) a hol 
egyszersmind e vállalat előfizetője gyanánt is 
lehet jelentkezni, vagy bármely fővárosi vagy 
vidéki könyvkereskedésben.

BMW

Igazs ágszolg & Ita t ás.

Felfüggesztett ügyvéd. Molnár Árpád
budapesti ügyvédet az ügy védi kamara fegyelmi 
bírósága egy esztendő tartamára eltiltotta az 
ügyvédi gyakoriallól. Az ügyvéd az ítélet el­
len perujitási kél vényt nyújtott be, de a Kúria 
ezt, is elutasította, megerősítvén a kamara ha-
táfozntát. A hivatalos lap tegnapi száma a 

I következő hirdetéssel teszi a felfüggesztést 
I közzé:

Molnár Árpád budapesti ügyvéd a. nagy­
méltóságú magyar királyi Kúriának 540—98. 
fegyelmi szára alatt kelt ítéletével, a köz- 
hirrólélel első napjától számítandó egy évre 
az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztetek. 
Nevezett ügyvéd a fenti szánra s 1.636—98. 
fegyelmi szám alatt iktatott Ítélet ellen be­
adott perújítást kérelmével ezen kamara fe­
gyelmi bíróságának 385—901. fegyelmi szám 
alatt kelt s a nagyméltóságu magyar királyi 
Kúria által 1.499—901. fegyelmi szám 
alatt helybenhagyott határozatával eluta- 
sittatett.

| !•! regény-csarnok.

A Polanieczki-család.
Irta; Sienkiewicz Henrik. — Fordította: Kolesváryné- 

Korituyi Ilona.
60

— Minő kérlelhette« bíró ön, — vetette 
közbe Mária.

— Vigyázzon, — nevetett Polanieczki, — 
mert feleségem úgy megijed, hogy többé el 
sem jön !

— Az ön feleségének nincs oka megijedni. 
Másfajta asszony ő. De sok nő csak attól a 
férfitól tart, a kinek vas-markát érzi. — Aztán 
kissé eltávolodva a vászontól, így szólt: —- 
Talán elég lesz mára !

Összebeszéllek, hogy másnap 
meglátogatják a Coliseumot.’

Mária alig várta a következő 
a vágytól, hogy a Capitoliumot, a 
Coliseumot meglássa. Ebéd után 
csira üllek tehát.

este együtt 

napot, égett 
Fórumot és

azonsai ko­

lloidfényes, enyhe volt az est. A Coliseum
romjai elhagyatottak és némák, csupán pana­
szos furulyaszó hangzik valahonnan. A Fonm 
egyik oldalára a Capitolium fekete árnyéka bo­
rul; több' része 8 a Coliseum ezüstpárához ha- 
sonlo fényben úszik.

Gyalog indultak a közép aréna felé, az 
oszloprészek, a faragott kövek romhalmaza kö­
zött. Az árkádok ivezetén át belopódzott a 
holdsagár; fényes sávok terültek el a földön a 
kní? falbz°nt S J.KiarBnyozlák a moh^t, ’ a 
kus..ó repkényt. A fény és árny e misztikus 
yuágában eltűnt a való. A rombadőlt épület 
óriási körvonalai megváltoztak, mintha csak' 
egy alomkép gyakorolná reánk a némaságból 
holdsugarból, árnyékból s a dicsőségteljes vé­
res mull bánatos emlékéből szövődött, csodás 
benyomásait.

Swirski megtörte a csendet:

— Minő hatalom volt ez a múltban. A 
római nemzet vastörvényeivel, hatalmával, di­
csőségével uralta az egész világot. Erejével 
nem mérkőzhetett földi hatalom. S íme megje­
lenik két zsidó vándor: Péter és Pál; egyetlen 
fegyverük a szent Ige s rombadől a Pala’iu, 
elpusztul a Fórum s a város fölött kereszt­
erdő támad !

Csend uralkodott ismét, csak a panaszos 
furulyaszó hangzott valahonnan.

Távozni akartak, a midőn kocsizörgés, 
léptek zaja hallatszott.

— Jó estét, — szólt egy hang, — mi is 
itt vagyunk. Oly szép az éj, nem állhattunk 
ellent.

Osnowska asszony volt. Polanieczkihez lé­
pett s suttogva mondta: — Előérzetem súgta, 
hogy barátot találok itt!

VII.

Polanieczkiék másnap Osnowski és neje 
névjegyét találták lakásukon. Ez a figyelem 
meglepte őket s síeltek viszonozni i. látogatást.

Bukáeki figyelmeztette Stasi:
— Óvakodj Osnowska asszonytól. Csalogat, 

de ne higyj neki.
Polanieczki nevetett. O.'y biztonságban 

érezte magát Mária iránti szerelminek pánczélja 
mögött, hogy szinte vágyott volna arra, hogy 
kísértésbe vigyék.

Másnap Osnowskiék társaságában fölkeres­
ték San Paolo klastromát s a Tre Fontane-t. 
Útközben, hogy hogy nem, Osnowskiné értésére 
adta Pol a n ie ez k i n e k:

— Feleséged jó falusi asszonyka, férjem 
számomra nem létezik. T hát csak ketten 
vagyunk, kik megérthetik egymást.

Később komolyan így szólt hozzá: — A 
klastrom híres udvarán sok tárgyról szeretném 
hallani véleményét.

— Akkor rosszul jár, asszonyom, — felelt 
Stas, — én raitsem értek a régiségekhez.

Osnowski ellenben jó cicerone volt. Egész 
nap bújta a Baedekert. hogy adandó alkalom­
kor feleségét meglepje alapos tudásával. De az 
reá sem hallgatott. Jobban tetszett neki .Pola­
nieczki nyílt kijelentése, hogy a régiségekhez 
mit sem ért.

i , — Ha Albanoba mennek, — folytatta a 
szép asszony, — engedjék meg, hogy önökhöz 

, csatlakozzam. Ugy-e, megengedi? — fordult 
Mariához. Oiyan jó leszek, még tnoczczanni 

? sem fogok!
..,S tekintete újra Polanieczkiél kereste. 

, Mia>att Osnowski a Tre Fontane legendáját 
beszelte Máriának, Annette asszony félhangon 
mondta:

(Foly. köv.)

táviratok
Jókni Petőfi koponyájáról.

Budapest, jan. 3. (Saj. lúd. táv.) 
H. eme feltűnést keltő hírével Jókai 

-o.-r m- , ----------- Felhívja a
• Betoft- Társasagot, hogy küldjön egy 

tagot a koponya megtekintésére, kijelent- 
! vén, hogy a kérdéses koponya csak ab- 
i ban az esetben lehet a valódi, ha a bal­

felöli felső fogsor szemfoga térdén előre 
van nőve, s mintegy valóságos agvarl 
képez, ez ugyanis Petőfi koponyájának 
egyedüli ismertető jele. Ellenkező esetben 
a nagyszebeni iskola őrizheti múzeumá­
ban akár ítélet napig. Megjegyzi végül, 
hogy Felőli már a segesvári csata napján 
nem voll Bem tábornok hadsegéde. Le­
mondott rangjáról, levetette egyenruháját, 
szürke vászon zubbonyt s szürke kalapot 
viselt a csata napján, nem is volt az 
ütközetben, hanem távolról szemlélte a 
rendetlen visszavonulási s menekülés 
közben ölték meg.

B.
Mór behatollan foglalkozik.
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Mária Krisztina fó'herczegnó' és 
vőlegénye.

Bécs, január 3. Izabella föherczegnő , 
leányaival, Mária Krisztina, Mária Anna 
és Mária Henriette főherczegnőkkel és t 
Sál in Emánuel herczeggel visszatért Po- l 
zsonyba. (M. T. I.)

Orvosi kongresszus.
Pétervár, január 3. A nemesi klub j 

termében ma megnyitották az orosz orvo- j 
sok és természettudósok XI. kongresszusát | 
az oldenburgi herczeg diszelnöklése mel- ’ 
lett. (M. T. I.) j

1
Az egyesült államok mérlege.

I 
Washington, jan. 2. Az állami bevéte- f 

lük muli. év deczember havába« 47,260.893 | 
dollárra, az állami kiadások 37,323,090 dől- | 
lárra rúgtak. Az államadósság 8,643,192 dől- S 
lárra! csökkent. A kincstári hivatal készpénz- i 
készlete 1219,681,721 dollár. (M. T. 1.)

Holub Emil haldoklik.
Becs, január 3. (Saját, tud. táv.) | 

Holub Emil, a hires afrikai utazó erős |. 
hashártyagyulladásban fekszik, orvosai le- t 
mondtak minden reményről.

A török kölcsön-ügy állása.
Konstantinápoly, jan. 2. Külföldi hi- ( 

rekkül szemben konstatálják, hogy Mesuk bej | 
pénzügyminiszteri osztályfőnök csak azért uta- ( 
zoít Párisba, hogy a külön szerződés Xl.czikke | 
értelmében ráüsse a nevezett minisztérium pe- t 
csétjét a török kormány és az oftomán-bank f 
közt 1901. deczember 24-én 1,254.000 török 
Iont összegű 5 »/,-os kölcsön felvétele iránt í 
létrejött megállapodás folytán kibocsátandó i 
címletekre. Mint újabban kijelentik, a török ( 
közadósság három sorozatának egyesítése most I 
komoly és bizalmas eszmecsere tárgyát képezi ( 
a Jiidiz-palota, a nagyvezér és Kouvier volt ■ 
franczia miniszter között.

Pékek tüntetése
Budapest, jan. 3. (Saját tud. táv.) : 

A szocziál-demokrata érzelmű péksegédek 
elkeseredésükben ina este megostromoi- 
ták a pékek Barcsai-utczán lévő ipar- t 
testületének közvetítő hivatalát, — mivel ! 
az itten előjegyzett segédek, sokkal ha- \ 
marább kapnak alkalmazást, mint a szó- 
cziálista izü önképzőkör tagjai. — Mint­
egy harminczan ólmos botokkal, szódás ’ 
üvegekkel s kövekkel felszerelve beron- I 
fótiak a közvetítő intézet helyiségeibe, az 
oltani jelenlévő pékeket erős verekedés 
után kiszorították s a kaput bezárni 
akaró kapusi pedig oly irgalmatlanul el­
döngették, hogy eszméletlen állapotban 
szállították el a mentők. Négy péksegéd 
halálosan megsebesült.

Gázrobbanás.
Budapest, jan. 3. (Saj. tud. távú.) 

A vétkes gondatlanság áldozata lett a 
mai nap folyamán Elunberger fűszeres­
segéd s majdnem egy egész raktár. Elun­
berger, ki Madarásznál, kinek a Podma- 
niczky-utczában van terjedelmes fűszer­
kereskedése, volt alkalmazásban a ma 
délelőtti órákban égő gyertyával ment le > 
a raktárba. A raktár helyiség éjjeli gáz­
cső repedés következtében telítve volt 
robbanó léggel s a szerencsétlen ember, 
midőn kezében gyertyával belépett a rak­

tárba, felrobbant a gázzal telitett lég. A 
robbanás következtében rengeteg meny- 
nyiségü áru égett össze. Élunbergert sú­
lyos égési sebekkel a mentők beszállí­
tották a Rókusba.

A portugál trónbeszéd.
Lisszabon, január 3. A kortezt teg­

nap a király trónbeszéddel nyitotta meg, 
a mely első sorban utalt a külföldhöz 
való jó viszonyra, azután az aranyágió 
emelkedését, valamint a portugál járadé­
koknak a külföldi tőzsdéken való ár­
folyamemelkedését emeli ki. Az 1893-ik 
évi május 2-iki törvény az államadós­
ságra vonatkozólag fennálló kötelezettsé­
gekre nézve határozmányokat hozott, a 
melyeket bizonyára szigorúan betartanak. 
A király reméli, hogy sikerülni fog a por­
tugál járadékok birtokosainak érdekeit az 
államkincstár eszközeivel méltányos mó­
don összhangba hozni, hogy lehetővé 
tetessék a küladósság czimleteinek kon­
vertálása Portugália hitelviszonyainak meg­
javítása czéljából. A trónbeszéd egyebek­
ben belpolitikai kérdésekkel foglalkozik. 
(M. T. 1.)

Elhalasztott cznkorkonterenczia.
Brüsszel, január 3. A Journal de Bruxel­

les közli, hogy a czukorkonferencziának e hó 
6-án kellett volna ismét megkezdenie működé­
sét. Ezt azonban e hó 15-ére vagy 20-ára 
elhalasztották. A lap hozzáteszi, hogy a leg­
utóbbi napokban a franczia lapokban megje­
lent közleményükből úgy látszik, hogy a frani- 
czia megbízottak oly utasításokat kaptak, me­
lyek szerint a konferenczia csak a legpeeszi-
inisztikusabb jövendöléseket fogja megvalósi- | 
tani. Remélhetőleg azonban nem igy lesz. í 
(M. T. I) ' ,

KÖZGAZDASÁG.
■KHch 4«n3 <8« T&tr*»

Tilsáé jelmtZs'“
■ r ó-* í tAv rst

■ t-isíSjbá«
iiudíijiesl, január 8.

Osztrák hwei .......................... -........... 625.50
•ísryar 629.50
Altemvtmt • — 62450
Rimsmurs;«'--; .................- — 416.—

Most lehet legolcsóbban |
női és férfi fehérneműt, vásznat és asztalneműi i 

beszerezni! |

Menyasszonyi kelengyék! |
Teljes végeladás!

Kunz József és társa ezég, 
225-0-151 N újvárad, Sít. László tér.

pb

_ .. . .. . 488.—
SaigótariAiu - ■ - — .... ... — — __e__

-eJCi. k Icrfivu — — —. ..... — —*

i.
t. január 3.

Búza október- 7.84
Búza áprilisra - — — 8.80
Tengeri — - -- - .. .... _ 544
Rozs okt . — .... _ _  6.69
Zab ápr. - - 6 93
Káposzta, . , .;u-. _ — _____

twain« árfolyamok
a vsrtepeati áru- és értéktől 1902. január 3-á«„

Magyar aranyjáradék 4% — _ — H8.50
Magyar koronajáradék — — — — — — 94.40 
Magyar varat* kölcsön ar-nyban ■ 12135
htavym vasúti kölcsön ezüstben 2‘4'V> — 100.70
Magyar keleti vasúti államkötvény iü.'3-b' , - 119 — 
M.-s;;yar föiőtöhwiner.tMitési kú’.vény 4*;. — 93 50
Itohnéréá« uy me-váltási kötvény — - - 100.25
Horváth-szlavónföldtehe’mentési kötvény — — 93.50
Magyar >>yerelnésiy-sorEjegy-kÖte'Wn —' — — 176.50 
liszHzaöályozásés sze».sdi sorsjegvek kölö.ón ... 147.—
Osztrák jéracékpapírba.- — - — — — 98 85
Osztrák íárrdék ezüstben - 98 80
Osztrák járadék aranyban - — — — — 118.90
Osztrák korona járadék — — — — — 96.—
Osztrák fciauíBOr^egyek — 141,60
Osztrák*. -.agya: tank részvény — — — — 15 90
Magyar 's’te'banl'.részvr'.ny — — — — — 655.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 633.60
Párisi vista — — — — — — — — 95.10
£0 frankos arany (Napvleond’or) — — — 19.03
MésaetbsroAiliai márka — — — — — — 117.15
Iztőots --'(Ma _ 239.15
20 márkás ariunv — — — — — — — 28.41

A szerkesztésért feleing:

Br. V UC S K I CS GYULA.

20614'901. sz.

Hirdetmény.
A nagyváradi kir. törvényszék köz­

hírré teszi, hogy Dr. Stettner János kir. 
közjegyzőhelyettes Székelyhid székhely­
ivel kir. közjegyzővé kinevezte ívén, mű­
ködését 1901. évi deczember hó 9. nap­
ján megkezdte.

Nagyváradon, 1901. deczember hó 11.
napján.

5.
Péter, 

kir. törvényszéki biró.



o T I 8 Z A M T D L (3. KZ 1902. január 4.

meghívás.
A .Polgári takarék és .egélywövetkezet» 1902. január 12-én d. e. 11 órakor saját helyiségében (Kossuth Lajos u. 4. sz.) tartja

évi rendes közgyűlését,
melyre a t. üzletrészesek azzal hivatnak meg, hogy a felügyelő bizottság által megvizsgált zárszámadások a közgyűlés elé terjesztendő jelentések­
kel együtt a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a szövetkezet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A köagyülés tárgyal:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, ennek kapcsán az 1901. évi zárszámadások tárgyalása s az igazgatóság és felügyelő 

bizottság felmentvénye fölötti határozathozatal.
2. A felszámoló 1899—1901. évi 4-ik évtársulat üzletrészei után eső nyereség-osztalék megállapítása.
3. A felszámoló 1899—1*01. évi 4-ik évtársulat betétei s nyeremény-osztalék kifizetési idejének meghatározása.
4. 3 igazgatósági tag választása.
5. 5 rendes és 2 pótfelügyelő bizottsági tag választása.
6. Esetleges indítványok.* . , ,Az igazgatóság
♦ Az alapszabályok 87. §. e) pontjának értelmében csak oly indítványok lárgyalbatók, melyek 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg nyujtatnak be.

A „Polgári takarék és segélyszövetkezet“ 1901. évi zárszámadása.
TARTOZIK. Mérleg-számla. KÖVETEL.

Vagyon
Pénzintézetnél elhelyezett betét

M. kir. postatakarékpénztár

Kölcsönök — —- — — — 

Tagok kamata és illetékhátránya 

Felszerelvények — — — —

" kor. 
k..... -

— — 635873

— — :■ 982
ij

— — 191935

— — 1 1686

— — ; 400
• l|

830876

B11
1

33

11

20

17
i

81

Teher
’ 4-ik évtársulal törzsvagyona múlt évről 95445.08
i 4-ik » heti befizetése folyó évben 40567.20
: 5-ik » törzsvagyona múlt évről 296269.61

5-ik » heti befizetése folyó évben 258964.40
1 6-ik » heti befizetése folyó évben — — !

Tiszta nyereség 29901 K. 92 f.
4- ik évtársulat nyereség részesedése — — — — 1
5- ik » > >
6- ik » » » — —   í

_____Nyereség átvitel 1902. évre — — — — _ .

kor.

136012

555234
109728

fii.

•

28

01
60

1 kor.
I ‘
i
!

800974

j
1 29901

fii.

89

92

5786
21287

2743
84

42
60
23
67

830876 81
* II

Nyereség- és veszteség-számla

Veszteség

Üzleti költségek és tiszteletdijak — —

Tiszta nyereség — — — — — __

■

kor.

i

7394
i

29901

fin. i

53

92

Nyereség

| Nyereség áthozat 1900. évről — —
Kamat betétek után — — __ __ _ ____ ____ _

» kölcsönök után — _ — — __ __ __ __
Felvételi díj — — —______ __ __ __ __ __
Mulasztási és egyéb illetékek — — _ —

kor.

40 
22999 

7561 
1168 
552Ó

mi.

55
90
50
60
90

f 37296 45 5 __
37296 45

i1
I

A felszámoló 1899—190Í. évi 4-ik évtársulat vagyon mérlege
kor. öl.

Vagyon
Kölcsönök — ______ ii í84B6i 20 

lagok kamat és illeték hátránya — — 1686 17

Készpénz — — _ — j; 91646! 33

....... .

____  _____ '141798: 70

Teher --
1899—1901. évi heti betétek __ __ __ __ 1

: 1899—1901. évi nyereség részesedés 10682 K. 90 f. ? 
ebből 4086 üzletrész után á ~~ő"

Maradvány egyenleg - _ 60 L 10623
“ ~~ - | 59

i p
: P

> ______

fii.

131115 80J r

30 10682 90
I 

__|;__
141798 70

Nagyvárad, 1901. deczember 31-én

1900. doezember 81-ín volt . . . 2057 tag 40823 üzktrószszel Sarkafii Tihamér
Belepett számadási ívben . . . 779 tag 13066 » odisaili linäHlcl

,, . Összesen .’ 2836 t-g 58883 özietrészszel (’lnök'
Kilépett számadási évben . . . 458 Ing 8936 »
1801 deczember 81-én maradt T'W'uS'Tfe' üzletTé^í 
fc‘B<‘’kcd6s...............................................381 lag 4180 ,

Aczéi Zslgmtmd Fleischhakker Hugó
Ügyvezető igazgató. pénztárnok. Balog Vilmos

főkönyvvezető.
Waldmann Ödön

könyvvezető.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Sonnenfeld Adolf,
m ni elnök.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - SÜM, Érni Snlder Jt»í
Nyomatott a Swmt IJsvJA-nyranttótan Nagyváradon. — Czíllér Imre


